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Sesion 1i. a estraoroinaria en 16 oc Novif'll1orc oc 1905 
PHESIDENCfA DEL SEÑOR LAZCA NO 

SUMA.;Br o ~ Aeta 
Acta de la sesion anterior.-Cuenta.-El señor 

Secretario avisa que en la próxima sesion El acta de la prcsclll,' SC5t'Ol1, ¡'r,í a lfin del vo 
himen. corresponde elejir Mesa Directiva,----,Conti-

uúa la discusion del proyecto sobre servicios 
de policía, i despues de algunas observaciones 

Cuenta 

de los señores Mnntt, Mac 1 ver, Reyes i Sil va ') d" t 
Ureta elseñor Cruchaga (Ministro del Inte- l..e w cuen a: 
rior) propone una nueva redaccion pa:a ~ll 1.0. Del siuuiento rnen~aje de S. E. el 
proyecto, que es aprobado en la forma I!!dl- , ~ , ' 
cada ¡,or el señor Ministro, -Se susp('nde la Pre,,¡dente de la RopublLCa: 
sesion,-A segunda hora son rechazadas las /, " 
ind~ca~ion~s del sei'íor Reyes, para que tC?das) «Concmdadanos del ,Senado 1 de la Camara 
las lOdlcaclOnes de aumento sean sometidas ¡ de DIputados: 
en informe a la~ comisioLes respectivas i 11 ¡ 
del señor Mac Iver para qne se tome como 
base de díscllsion ell'royecto de presupuestos 
del Ejecutivo i no el de la Comision.-Se 
pone en votacion el presupuesto del Inte­
rior.-Se aprueba la partida r ," con la mo 
dificacion de la Comision i el aumento pro­
puesto al ítem 24, por el señor Lazcano 
(Presidente), -Se aprueban todas las parti 
das, :hasta la partida ';3 inclusive, con las 
modificaciones introducidas por la Comision, 
ménos las modificaciones propuestas en las 
partidas 35 i 46 i la supresion al ítem ¡45 
de la partida 12, que son rechazadas,-Se 
levanta la sesion. 

El jefe del Ejénjto pacitic3rlor' de la 
AnWCiUlh cOIH:edló eu el año L.':\78, tr-es­
cil?ntas hectá¡'eas do telToon, a cala uno 
de los seflOr'es don Bern::lI'do S':llaz:u' i rl n 
José del e, -·¡éllClez, on premio a los buc­
nn_"Í ser-vicios Cjue dichos señOI'e,.; pl'esta­
¡'on a la l{,epúh1ica. 

Am'J(js agl'ilciados se en\:uecltran hui 
<'11 poscsiou de sus re,.;pcetivo,.; terrenos 
i a fin de ebrles el d,~bido título legal de 
dominio, tengo el hOllUf' de someter' a 
vuestl'a apl'ubacioll, oillo el Consejo de l':s­
tado, el sigl1iente 

prWY~:CTO DE L~:I: 
Asistieron los señores: 

Balmaceda, J. Elías 
Ballesteros, Manuel E, 
Bannen. Pedro 
Charme, Eduardo 
Escobar, Ramon 
Mac Iver, Enrique 
Matte, Ricardo 
Montt, Pedro 
Reyes, Vicente 
~o1ras, R¡¡mon Ricardo 

Saavedra, Cornelio 
Sanfl1entes, Juan Luis 
Silva Ureta, Ignacio 
Tocornal, José 
Varela, Federico 
Vial, Alejandro 
i los seí'iores Ministros 

del Interior, de Rela. 
cione!! Esteriore/!, Cul­
to i Colnoill,l/.f:int), 

¡ [,Conr:édeso titulo dt3lJnitivo de pl'Opie­
dar! a don Benlal'do .::-aJ:¡zar' i don José 
del C. Méndez, de tl'G;,.cientas hectáreas 
,le ter!' 'no q'.lC el jefe del Ejér'cittl paciti­
caclor de la A !':¡u,:anla les otorgó en Trai­
guen i Cañete, r'cspeetivamente, pOI' sel'­
vi, 'ios pl'estarl, IS en laobra de paciticacion, 
terreno.,; de los cuales los agl'aciado3 e~· 
tán actu<llmente en posesion)). 

Santiago) 2 de noviembre de 190;>,­
JERMAN Hu:sco.-F. Pupa B01'ne.!l 
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2. 0 De una solicitud de don Alfredo tículo que dis'a 10 siguiente: «Autor:zase 
Duffiocq Escobar, injeniero tercero reti. al Presidente ele la República para inver­
rado de la Armada Nacional, en b que tir, en lo que resta del presente aúo, la 
pide se le permita acojerse a los beneficios) suma de un millon de pesos, en gastos 
de la lei do :¿2 de diciembre de 1881. Ucnerales e imprevistos de policía». 

Eleeeion tIc Besa Directiva 

El señor SEORETARIO.-En la se;­
síon de l1laña:~a corresponde clejir M'esa 
Directiva del Senado. 

Servicios de ¡lOlida 

El señor LAZCANO (Presi'lcnte).-­
iA1gun se1''1o1' Senador desea usftr de la 
palabra? 

Terminados l"s inciden tes. 
Continúa la discusion particular del 

artículo 1. o del proyecto que reorganiza 
las policías fiscales. 

El señor CRUCHAGA (Ministro del 
Interior).-En la sesion de ,qer, el ho­
norable Senador del Nuble hizo algunas 
observaciones respecto del artículo en 
discusion j preguntó si al hablarse En este 
proyecto de «reorganizacioIl» se signifi­
caba con ello que se iban a hacer nuevos 
gastos aumentando los empleos, los suel­
dos, etc. 

Como he tenido ocasion de esplicarlo, 
señor Presidente, el alcance de este pro­
yecto no es otro que el de atender a las 
neceeidades imperiosas del servieio de 
policía. 

La cantidad que consult.a este proyec­
to será invertida en el pago de equipo, 
en la. adqaisieioll de caballos i armamen­
to para las policías, i 811 el aumcnto de 
sueldos al personal durante los mCfies que 
restan del presente mlo 

En realidad, no se trat.a dfJ UlJa 1'('01'­

ganizacion del servicio de policía. Tal vez 
la palabra está mal empleada, ya que el 
propósito que se persigue con este pro 
yecto es tan solo de atender a necesida­
des del momento. 

A fin de evita.r interpretaciones err6-
neas i de consultar el verdadero propósi. 
to que va a satisfacer la leí que se dis­
cute, me permito hacer indicacíon para 
reemplazar el proyecto actual por un nr~ 

~ De esta manen)" un proyecto de dos 
artícul0s quodani reducido a uno solo, que 
confirmad 01 propósj~o quo tUYO el Go­
bierno al presentarlo a la consideracíon 
del COllgreso. 

El ~cflOr MONTT.-El proyecto en 
debat(·, segun las esplicaciones que ha 
caJo el honorable Ministro, tiene por ob-

atender al gasto que impondní el 
aumento de los guardianos, el darles ran­
cho i el proveerlos del equipo, caballada, 
j armamento necesarios. 

Yo deseada saber si este mayor gasto 
que el proyecto SUpOIlO ha sido tomudo 
011 cuenta por el Gobierno al formar los 
dlculos de cntradas i saEdufl para el año 
próximo, 

Segun observaba ayer, es de presu­
mir que este mayor gasto en el servicio 
ele policía no bajará en el all0 próximo 
de tres millones de pesos. N o dudo que 
el señor Ministro habrá tomado en cuen­
ta esta cantidad para ver modo de en­
cuadrarla dentro de las entradas jenera­
les de la nacion. 

No necesito decir que reconozco que 
estos gasto,q, en cuanto se refieren al órden 
i a la tranquilidad pública, son de pri­
mera necesidad. 

Pero por eso mismo, trahíndose de una 
in version qUE; no es posible suprimir, es me­
nester estudiar las entradas, para VOl' f"i os 
pOflibJo encufl.drarla dentro d\~ ellas O si 
es necef.nrio I-JUpl'imir otro;-; g'astos ménos 
indispensables. 

Con respecto al [lumellto del sueldo 
de los gunrdiallf'S, de cuarenta i cineo fl, 

~esellta pesos, me ha ocurrido la. duda 
de que si los guarrlianes van a ganar 
sesenta pesos, uo será. posible tener en el 
ejército soldados Que ganen solo veinti­
<)Inco pesos. 

¿Se ha penmdo en la dificultad que 
puerte producirse con esta deRigualdad'? 
¿Podremos tener pjército con los sueldos 
act.uales? 

Yo temo mucho que al día siguiente 
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de aumentars~ el sueldo de los guardia.¡ tos mil pesos, para mejorar los sueMos i 
lles, se haga ne?esa.rio establecer igual \ aumentar el perclotlal de las polic.ía~, te?­
aumento en el eJército. dremos que el presupuesto del MlnlsterIO 

La. circunstancia de' que los Ul\stos que l de mi oal'O'O lleO'u a diez i seis mi llones i 
l..J o t"') 

este pr()ye::lto consulta son de primera medio, cantidad igual a la del pl'csupues-
necesidad, no cscluyc la eonsideracio!l de j to vijente. 
que es indispensable no aUlllellt.at' el dé· > Con al'l'e~lo a este criteri,) creo que el 
ficit, sino que, por el contrario, di"mi- ¡ Senado no tülldní. itlconveniente en acep­
nuirlo por la supresion de aquellos gastos) tnr las indicaciones que he formulado. Se 
ménos necesarios, I han hecho reducciones en todo aquello en 

El millon que ahora se pide es rela· que era posible rebajar los ga'ltos sin 
tivamente de poca irnl\ortancia. Pero i menoscabo del buen servicio; i los aumen­
tientl importancia en cuanto es como el) tos responden a necesidades imperiosas, 
prefacio de u.n gasto que mauana ,S81:<1'1 corno e~ m.ejo\'amiento de la~ policías, 
permanente, 1 que, por lo canto, sera di·' reorgaruzaclOn del cuerpo de ,lEmdarmes 
fícil reducir des pues. PWl' eso he conside- i otras de igual carácter. Esta es la nor­
raJo siempre que, trahíndose de estos ma a que he obedecido al tratar de pre­
gastos, es menester marchar con paso sentar el presupuesto en las mejores con­
lento. dicionGs posible,; de ccorl'lmía: reducir 

l~l seÍlO\' CRUCHACA (Milll:stl'o del lo que era susecptiGle de n:~duccion, sin 
Interior).-Aprovecho la oportunidad sacrificar la atutwioll de las llecosidn,ues 
que me ofrece el seüor Senador de Cau mprescinlliGles, 
tin, para manifestar al Honorable Sena- Si 01 Senadfl apruelm la partida de 
do cmileti son las líllca'l jenerales del pro.; un Illillot! dl)sciellt(¡.~ mil pusus para la 
yecto de presupuesto del Ministerio del j r'eorgalliz~cion de las polieías, Cl't)O que 
Interior, que el Sellado vn, [L empezar a haní una buena obrn, ; r¡lle o..;t~ servicio 
votíll' en la segunda hom de esta 8e8ion, se llWjOl'<"I,I';i, en cuall to l'lS po~i blu den tro 

El presupuesto para U05 fl'\cendió a de lo tlue permite e"a S\lma. 
dieciseis millones quinientos mil pesos Por el momento, \lO podria presentar 
i el proyecto del Gobierno para l!)Oc un deta.lle de h inver:óioll de estos fon­
ascendia a quineo millones setecientos mil dos. E., evidente que no puedd haber en 
pesos. Como seve, se consultaba. una reba esto una [Htutn fija i uniformo, que el per­
.la de cerca de un millon de pesos. En este sonal i lo;') suehlos tierH~n qU\~ variar se­
presupuesto, sin embargo, no se tomó on ~ gun las localidades, por cuanto no puede 
cuenta, entre otras, una partida de cien· asignarse ni el mislIlo personal ni sueldos 
to cincuenta mil pesos, para el manteni- iguales a las poEeías de Iquique í Anto­
miento del cuerpo de jerdames i otra de fagasta, por ejemplo, que a las de otras 
sesenta i seis mil pesos para el pago de localidades del sur mas pobladas () en 
especies postale.,;. En la Comision Mista, dónde la vida es ménos cara. Egpecifica­
el presupuesto sufrió un aumento de ciones do esta naturaleza requieren mu­
dos millones doscientos mil pesos, con lo cho mayor tiempo, si han d0 h',-ccrs.e de, 
que quedó en la suma de diecisiete millo· una manera ec¡uitati':'l. i raciollal, que el 
nes novecientos mil pesos. cfwa"isill1') dt) '1u\~ h:1, podido di."poner el 

E 1 'd" I 1 J '[" I '1 . i il as III leaülunU::i que 11<.: ln,m,- () a el ¡\ ilii,stru fiue !lall,;;. 

Mesa i que se tomal':Ín en cuenta ell el ¡ f.o (1U,; puedo deuir ell respuesta a las 
momento de votar, hui aumentos pOl' un ob",cry;wiones del hO!l()l'ltble Sena.dor de 
valor de cuarenta i siete mil pesos, i re- Cautin, es que el aumento que por este 
duccione3 que alcanzan a un milJon seis- capítulo de p,!lieías va a sutrir el pl'esu­
cientos cincuenta mil pesos. Si 11. esto se puesto ha sid\! t'lllUV!O en cncnta, í que 
~grega una indieacioll dc) aUlllento que; aun así "e lu eUll...;eguido quo ;08 gastos 
no he mencionado i que es la mil" gl'ue,¡a~d,·d deparUl,lllIJntn de mi ¡:argo 110 exc\)­
de toda:" ascendente 11, UIll1lilliJlI dl)::;(;iell Idall :l k. 'rIlO c,w;l.dla (:1 preml,ue::;tu I.m 
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curs:>. Aunque se aumentan los sueldos i 
el personal, mejorando el servicio, el gas­
to total no se ha aUillentado. 

Esta es la solucion mas satisfactoria 
que se ha podido encontrar para la ni ve 
lacion del presupuesto. De desear habria 
sido ir mas allá i recortar un poco en 
todas las partidas, pero ello ha sido im 
posible, dado el carácter itupre~;citJdible 
de algunas necesidades i el natural incre­
mento de los servieios púlJlicos. 

Estas observaciones, señor PrelOidente, 
que me he permitido hacer con motivo 
de las formuladas por el honorable Se­
nador de Cautill, habrian tenido mejor 
cabida en la discuúon del presupuesto; 
pero, habiéndose cerrado el debnte, he 
aprovechado esta oportunidad que se me 
ofrece en la primera hora de la sesion a 
fin de que el Senado conozca la razon de 
las indicaciones que he pasado a la Mesa 
i que se votarán en la órden del dia, 

de las policías de seguridad; esto es, de 
st;rvicios Hmnicipales. 

El sei'íor BALMACEDA.-En reali 
dad, esos servicios no son municipales. 

El señor M AC IVER.-Dc manera 
qne la preocupacion constante del Go" 
bienio i del COllgreso ha sido con vertir 
al podur central en autoridad local. No es 
de estmñarse, por tanto, que se dictara 
aquella leí de vacaciones, de febrero de 
1896, que élltregó al Gobierno la3 poli 
cías, cuerpos que deben mantener las mu­
nicipalidades, 

Así es como hemos ido desnaturali ... 
zando los servicios públicos, hasta el es­
tremo que se les call1bia su propio nom­
bre. Ya no se dice guardia municipal, ni 
siquiera guardia nacional; hoi a las poli­
cías se las llama policías fiscales, como si 
resguardara la propiedad fiscal, como si 
fuera algo así como los resguardos de 
aduanll, que en realidad son policías fis 
cales_ .EI sefíor MAC IYER---Ayt)r hahia 

1 1 I PcnllÍtasellH', pue:::t, a lo ménos, lamen-a canzfi,( o a hacer a gurl:lS preguntas al 
tal' este mal, i manifestar la e"tmñezit de señor Mini:;;;trn sobre este proyecto, rela-

cionadas con el aUlIlento del persona! i que el Gobierno no se preocupe de crear­
se una i,ituacion definida. el mejoramiento ele los s1l8ldos de la po· 

licía. ¿Las policias deben estar bajo la auto-
ROl pienso cOlltinuar mis observacio, ridad local o blljo la autoridad jeneral? 

nes, haciéndolas con la mayor rapidez Desde que somos pueblo i aun en tiern-
bl l)OS de ]a colonia, eSb servicio ha estado que me sea posi e. 

bajo la autoridad ]ocai; def'de que éramos 
Es algo raro, señor Pro8idente, lo que colonos, desde la época esp¡üiola, salvo 

está pa8ando entre nosotros. Desde hace la S:=tntn, Hermandad, los gunrdianes en, 
ya algun tiempo, por no decir d'!scle haee cnro'ados de mantener el órden en las po­
ya mucho tiempo, desde que se olvida bla~iolles dependían de la autoridad 10-
ron las buenas prácticas, la mayor parte I 

CH. 
de las atenciones del Congreso i del Go- ¡,Por qué ahora estamos convirtiendo 
bierno son absorbidas, nó por el servicio la:-: policÍtt8 locales en fuerza pública? 
nacion? 1 sino por el servicio local. ¿Por C] ué desde que se ha preconizado la 

• r"precisamente, desde que hai comuna autonotnia municipal se ha concluido con 
autónoma, todos los asuntos loeales vi e- la primer>\' atribucion de las municira]i~ 
nen resolviéndose por la aut?rid:HI. ccn'- dades, que 8S mantené:r el órden local? 
tral. Esto es Ulla \'erdlldera ¡rmwt 1 s()r~ I I;:e lleva a tal estremo la exajeracion 
pren~e, en reali?ad,. ('ór~lo es que aun se ¡ en este punto que no se estnula el len~ 
mantIenen las JlJSbtuclOlleR comunales. \g'unju qw~ ha empleado el honorable }v[i-

Ayer nos ocupábittllo;'<, Gobierno i Con-llli"tro, Ljue no eH ;cino el usado por la 
greso, en bu~cnr l()~ medí.o" i ~rb~trar re- \jer:e!'alidad en el país; ,dice Su, ~eño:ía: 
cursos para ImpedIr las lIlUlhÜ.\ClOnes de (haI que mantener el orden pubhco, 1 el 
Valparaiso; despue." en evibr las epide-.: m:1lltenimiclJto del 6.rden pübljco Exije el 
mías en Antofagasta, i hoi nos ')cupn,¡wm: aumento de ln8 policfa8. 
de g-uQtdat (;)1 (írde n en 1;"" pohlrwion>"c;,: ¡,Qu') tiene que ver (JI fÍrden público 
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con la poli.3Ía o la policía, con el órden ~ mr que hai en ellas policía de sobra para 
público? La tranquilidad i órden en las ¡lo que no se uecesita, í para lo que se ne­
calles, el cumplimiento d'j las ordenanzas' cesita falta, porque esa jente vive en el 
munioipales, la seguridad de la propiedad ocio, sin hacer nada. 
contra el robo, eso sí, oorresponde indu Se comienza por esto: hai un cuartel; 
dablemente a la policía. Pero lo que se ese cuartel tiene una guardia; ¿para qué 
llama órden público, constituye una mi- hai cuartel i guardia? ¿Para bien de ál­
sion, la principal mision del Ejército. guien? para H~sguai'dar la libertad indivi-

Por esto me parecería Ilíui natural que dual de los ciudadanos? N ó; pftra conver­
si se teIllieran eutre nosotros perturba- tir en dt>pósito d~ apestados lo que no 
ciones del órden público, se pensara en debe ser, para hacer daño. ¿No valdria 
hacer que el Ejérci to correspondiera a la pena pensar en todo esto? Repito, es­
las necesidades de la situacion; pero no tamos errando mucho en esta materia. 
me parece que deba buscarse el remedio Santiago, con una, poblacÍon a lo sumo 
en las policías. I, sin embargo, el hecho de trescientas mil almas, tiene dos mil 
es que Re busca el reniedio en las poli - hombres de policia. ¿N o se puede man,.. 
cías. tener la tranquilidad con dos mil hom--

1 aquí me corresponde manifestar otra bres? Lóndres, con cuatro millones i me­
eAtrañE'za, Hai Fei>! mil quinientos hqm· dio dehabitalltüs, tieno solo trece mil 
bres en las policías fi"cales i se quiere policiales; Nueva York, con dos millo­
hacer llegar esta cifra a ocho mil; hai, nes, tiel\l:J doce mil policin.le¡;.:, i en San­
ademas, dos cuerpos de jendarrnes de a tiago ¿no bastan dos mil? i en Valpa. 
caballo, hai once o doce mil soldados del raiso, 0011 pequeña poblacioll, seiscientos 
ejército i hai, todavia, las fuerzas de la u ochocientos policiales? ¡En qué se ha 
armada. convertido, entónces, nuestro pueblo! 

¡Itodo esto no es suficiente para man- Nó, no es así. Es que se cree que so-
tener el órden público! mos ricos, que tenemos mucho dinero, 

Vuelva la vista atras el Senado, no a i pedir empleos es tendencia irresistible 
tiempos mui lejanos, sino a los que noso- en el pais. 
tros mislllcs hemos conocido: ¿de qué nú- HaÍ un aconteeimiento cualquiera en 
mero se compouiall las policía~, por ejem. que 1ft aceion p(jJipiaJ ha fracasado. N o 
pi 0, en lo:" años 19, 80,90, !jI? El ejér- se estudia el por qué, la causa de eso; se 
cito ¿a cuánto a"cendia? El 79, Cll"tlldo dice simplemellte: hai poca policía; es 
comenzaba la guerra del Pacifico, el ejér- necesario aumentarla. 
cito no alcanzaba a dos mil cu'Ürocientos ¡Para qué estudiar donde está el mal! 
hombreR; de las policías puede afirmarse se hace un mayor deselllbolso i basta. 
que no contaban ni con dos mil hombres; Téngalo por cierto el Senado, yo lo ase­
no habia. jendarmes, no habia, entónces, guraria. sin temor de equi\'ocarme, que 
el empleo de fuerzas navales en el man- si se eleva a ocho rlJil ]¡ol\lbres la policía 
tenimiento del órden; i el órden se mano fiscal, el servicio seguirá lo mismo que 
tenia. está ahora con seis mil quinientos poli .... 

¿ Ha habido un trastorno tan estraor· ciales. 
dinario en nuestro pais que haga nenesa- El mal servicio no previnne de falta de 
río convertir aquella modesta situacion personal, proviene dr otras causas; i de 
en otra tan distinta que solo en las poli- esas caUíms se prescinde, porque no se 
cias fiscales se tengan ocho mil hombres? estudia, sino que ",e acude al sencillo 
Yo creo que estamos equivocados, que medio de crear mas empleos, de decir: el 
estamos tomando un camino errado en personal es escaso. 
esta materia, i no solo lo creo, sino que Bs mui se!leillo pedir fondos, aumentar 
]0 veo. el Ilúmero de policiales, satisfacer el mie-

Suelo vivir o pasar por pequeñas po- do de lo, jente! que teme se la asalte, pi­
hla.cionea d.a '1Uelltrp pais, i puedo asugu· ¡hendo simplemente 111M poHoía, mAa pO" 
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licía, sin pensar que así no se atiende a ~ ve. Miéntras se trate de equipo, de ar­
Ios servicios públicos, i que la satis:bc- ~ mas, de rancho para las policías, esM bien. 
cion de aquel «mas policia, l1l~S polieí:n>, ¡ Pero ¿se van a alterar tambien los suel­
significa aUlllC1JtO eon:-;iderablu de gastos) dos de las policías, que están fijados por 
i lo que me duele llHlS, que ,e oonvierta)l1na leí? ¿Con qué facultad podría hacer 
este pais tan dcspoldado cn tilla publacioll csto el Pn~sidente de la República? ¿Con 
de funcionarios. la facul tad do que se le dan fOil dos para 

En ltJHteria de f,ueldos hui que obser' ello? Pem ontóllces, ésta es una autori­
val' un poco_ A mí Ille ngmJa que sean z:),cion, i una autorizacion es una delega­
mui bien pagados touos 10;3 que sirveu, cion de facultades, i una delegacion de 
sea al Fisco o a pal'tícularcH; pero deben facultades, segun nuestro derecho pú­
guardarse ciertas l'Cgb.R de equivalencia lJlico, es lisa i llanamente una inconsti­
¿Podría subirse el sueldo du los puliciales tucionalidad; el Presidente de la Repü. 
sin que ello afect.<lra al Ejé/'cito, que e" blícn !lO puede fijar sueldos. 
otra base de poJieín? ¿S(" pudria maute Yo no desconozco que en nuestra ma­
ner en las filas iudi viduos aptos para el nera de ser estas :tutorizaciones se toman 
servicio del Ejército, f'i en una parte ~e como facultad concedida al Presidente 
les proporciona un suelde) de treillta pe de la República para nombrar emplea. 
sos i en la otra UllO de ochl,n La peso;:;, por dos, fijar sueldos i usar de todas las atri­
ejemplo? ¿No vale la pella pO!l . .,arlo? buciones que corresponden al Poder Le-

N oten mis honorables colegas que 10 jislativo, segun la COllstitucioll. Pero 
'lue se llama elltrE nosotros bllt:llrl poli, por lo mismo que yo sé que esto su hace 
cía, se conseguia cn tiempos no \Uui lC a sabiendas de que va contra el órden 
motos en esta forma: constitucional, no puedo aeeptarlo. iI 

Estaba en mal cstado la policÍtt de Val .... qué necesidad hai de hacerlo? Si se quie­
paraiso, por ejemplo i f'e tlcordnua uu re alterar el sueldo de las policías, ¿por 
aumento de sueldo:::; el fenómeno que qué no so dice eso, cuando se puede de­
entónces se producia erit que 01 aumento cir en tan pocas líneas? Bastaría cspre­
de sueldos haeia ir a todos los buellos sar que tales guardianes tendrán tal suel· 
policiales de Santi~go a Valparaiso. Lrl do, i tales otros tal otro sueldo; para osto 
policía de Santiago pat::aba cntónces a ;';01' no so necesita un largo proyecto de lei, 
deficielJ te i no apta para el scnicio. sino un simple artículo. 

El fenómeno se producía a lit in \,cr . .,a, Yo no sé cuáles son las ideas del Go­
si el aumento de sueldos se acordaba en bierno sobre este asunto; i cuando se da 
favor de la policía de Santiago. Lajcnte ulla antorizllcion, debe saberse siquiera en 
que se dedica H cstas tareas es en mime qué forma va a hacerse uso de ella; por 
ro limitado, la buena jcnte es en nÚllle, eso el Senado no estrañaní que no voto 
ro todavía mas limitado, i se va natural· o~ta autoriZílcioJ) al Presidente de la Re­
mente a donde le recomp,"llsan lllojor sus pública. 
servicios. El tema, señor, es mui considerable 

¿N o podria acontecer igual cosa en el como tantos otros de nuestra organiza ... 
Ejército? cíon auministrntiva; pero mi ánimo no es 

Hai que guardar eierbs reglas de equi. ocupar la at¡;ncion del Senado diseurrien­
valencia en esta materÍa, de tal lJlUllera do est8n¡;,amen te subro, esta lllateria. ~fe 
que el propósito de recompensl.l' debida~ basta lamentar que se mantenga¡ con ca­
mente servicios tan peligrosos como los rácter de permanente, bajo la dependen­
de policía, no lo llevemos a un grado en cía del Gobierno Nacional, un servicio 
que venga a perturbar o destruir el buen que en mi concepto corresponde esclusi-
servicio del Ejército. vamente al gobierno local. 

Saliendo de estas jenernlidades i lle- N o deseo el aumellto de las policías i 
gando al proyecto mismo, le encuentro me atrev,) a pedir al señor J\finistro del 
una irregularidad constitucional rnui gm- Intérior, al Gubicrno) que ántes de dar 
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este paso, estudie mas el punto, que 
reflexione i piense en quc el manteni­
miento del órden público eonesponde 
mn,sal Ejército que a lrts in;-;titueiones po­
liciales i que, f;i para este d(~cto llece:,ita. 
una fuerza mas considerable Gil !lliUlO:3 

de la autoridad, esa fuerza no debe bus­
carla en las policías sino en el Ejórcito. 

Desearía que i'Oe nos pre;:;entara este 
proyecto en forma en que pudierft votar­
se; que este aumento do sueldos tuviera 
la sancion lejisbtiYit, 11U la forma de mm 
simple autorizacion al _)r0sidente de la 
Repúb1ica para que él fije lo (IllO debe 
fij'l.r la leí. 

Verdaderamente yo no qUlslera, no 
diré entorpecer, pero ni siquiera retardar 
un momento el despacho de este proyec­
to; no quisiera detener la acciOll elel sellOr 
Ministro ni por un mOlll.:uto tmnpoco; 
pcro deseo quo las cosaJ Illal'chell con re­
gularidad, i cuando sin daüo alguno para 
el servicio públioo se pUl~diJ emplear Ulla 
forma mas correcta, encontml'á raz'jnable 
el Senado que exija esa forma i que sin 
ella no acceda ;. lo que se solicita. 

El señor CHUCHAGA (Ministro (l<;] 
Interiol').-Voi a 8er Illui b'l'cve al cspli. 
cal' el objeto de este suplemcnto o auto 
rizacion para invertir Ull millon de Pt,Sü'" 
i Ulla vez que el honorable Sl:nadul' por 
Ñ ti bIe conozca la in VCl''=iiOll q ne el }V[inis­
tro se propone dar a esta Sllllla, me pare 
ce que el debate no tendrá l'ilZOn de ser, 

Se trata de invertir esto milllJll ¡(e pe­
sos en los siguiolltes objeto:;: 

Compra de seiscimltos cabalio;;.K:tu 
requiere sesenta ruil pesos, lua:.; () IlléI10". 

Pago de eq ui po COl! tra tado, l'l:ci lJic!o, i 
que se adeuda. 

El señor MAC IVgH ---Sin anr,oi'iza­
ClOno 

El señor CRUCHAGA (:\fillistl'O del 
Interior).-Se ha Kolicitndo, pur medio 
de un mensaje especial, la suma 118eeSal'ia 

para hacer este pago. Son cien mil pesos. 
Se trata de adquirir carabinas i revól· 

ven,. Se calcula en cien mil pesos la suma 
necesaria para esta c ru pra. 

Se necesita invertir de ciento a (;Ienb 
cincuenta mil pesos en liuevns instala­
ciones, i en reparacioneí:l jlldisp~nsables. 

Aun sucede que en algunas partes no hai 
cuartel. 

El se110r ]\fAC IVER.-- Mejor que no 
los haya. 

El sefí.ür CRUCHAGA (Ministro del 
Interior).--Se necesitrt comprar carreto­
nes para la cOllduccion de reos, estimán­
dosl~ el gasto en treinta i cinco mil pe­
SOH. 

Hé ahí, en gran lmrLe, los gastos lene .. 
mIes que se procura atender con este su­
p18111(!utO. 

Se Ilecesita toJavía, i esta es la partida 
que tiene mas atilljencia con las observa .. 
cianes det SerlOl' Senftdol' por Ñ uble, la 
suma de doscientos cincuenta mil pesos 
para aumentar el sueldo del personal de 
la polida de SHlltia,g-¡. 

El criterio il que sc lHt obedecido en 
estr: punt.o 88 el ;::i:.~'uiente, que m,e pa~:ece 
mui erlllitati \'0. Los guardiane:s terceros 
ganaD e!l la "dualidad cuarellta i cinco 
p0S0S iliUlsu¡tles, j esto ¡mcldo se eleva a 
seSelJ tit pe,;o". El itumento de ~meldo al 
restu eLI personal guardria esa misma 
relaciono 

Esto:> S(¡!1 los fines del suplemento. 
CO!110 se ve, el proyecto es de carácter 

restrinjido. L:t palabra reorganizacion 
que so lee en el cllc:llJt'z:lll1iento de este 
pl'Oy2cto, esüí, lllal empleada, como lo 
mallitt.;sté ,inhJs QU0 el sefio!' Senador lle­
gara 11. la Saln, i por eso me permití sus­
tituir la redaccioll del proyecto por otra, 
scS"un la cual se destinit la suma de un 
milloa de ¡leSO" a ~)"asto~ ienerales e im-

,"O u 

pl'(~"ist()s do policía. 
__ \hor1l, ell CllrllIto al lilujoralllicllto je­

nG]'al dd esto:, !';w:ltlt,s C'II toda la Hepú­
blica, como bnd¡icn he dicho ántes, es de 
desear (\,-1<: é:G prC,,,cllte un proyecto de­
tn llado, con es¡ lt:eifiC11.eion de todos los 
sueldos; pero, por el Pil:';l) tiempo que llevo 
ell eRte lmesto, !lO he podido aun estudiar 
la rcvi:.iion cumplet:t, CURa de tu do punto 
necesaria. Las exijeneias, como a primera 
vista se com prende, son mui diferentes 
en las diversas localidades. 

Por lo es ¡mesto, i sintiendo no poder 
Ill'C:;:enLtr ddalles rpf-pecto de todos los 
depal'li\'lllentos de b República, he for­
mulado indicacíon para que en el presu-
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puesto del allo entrante se haga un au-! Intcrior).-Crco Mcil podor complacer 
mento de un millon doscientos mil pesos al señor Senador. 
para elevar el personal i los sueldos de Del milhn de pesos, setecientos cin­
las policías, indicacioll que eorrespondení: C!Hmta mil so destitlan a I'eparacion de 
votar en la órden del dia, cUflnrlo le llegue·. cuarteles, adquisiuion de armamento i 
su turno. ¡equipo, caballos, carretonús i otrlJs gastos 

Por el momento, el proyecto en actual ¡ análogos. El resto l.'S para aumentar el 
discusion se limita a las t1ecesidades re,,;- sueldo du la policía de la capital. 
trinjidas i. urj?Jlte3 que he indicado, i c~n En consecuencia, podria redactarse el 
estas eS1?lwacIOtles creo que se s.a.1 varan I proyecto en estos término;,.;; 
los eSf'rupulos que se han mamfe"taelo ( A t' I P . 1 t d 1 R ' 
para votarlo. Se trata de pagar equipo) ).« U on~a~e a .. reSIC el n e e a epu-

t t d d d ... d b!Ca para lDvertIr hasta a suma de sete-
con. ra a o, e nuevas a qUi~lClOlle~. - e eientos cincuenta mil pesos en gasto," je-
eqUipo, de compra de armarue¡;f,o, de IrIS- l d r" 1 t 1 d d . 
talaciollcs i reparaciones de cuarteles, i tnera .es e tPO \(;~al; 1 las a a e °tsCleln -
d t t . 1 b os Clncucn a nll pesos en amuen ar os 

e o. r?s g~~ ~)Sl necesarIOs para e . uen ¡ SUbidos del personal de la policía de San-
seIE'vIlCIO _po IR ()lEa y' ES H d'd I ; tiago, on conformidad al proyecto anexo». 

senor .- e pe loa pa-; _" ,.._ 
labra solo para hacer una líjera obsl;rva- El sellor REYES.- Mm bien, senor. 
cíon. El sefíor SILVA UREl'A.-Deseo 

Yo estoi de acuerdo con el señor Se- hacel' una, sencilla pregullta al señor Mi­
nador por N ubIe en la teoría constitu- tli"tro. 
cional. Diversas veces he votado en ose He oido a, Su Señ"rín, que "e van a in­
s(;lutido, esto es, partiendo del atltecedente vertir cien mil pesos en comprar arma­
de que el Congreso no puede deleg'ul' en mento. 
el Presidente de la República facultades ¿No tie!le ;\l'malUollto el Estado, con 
lejislativas. que proveer a la polida? No se compró 

iQué incollveniente habria para redac- dl'rnaRiauo (uando se temía la guerra con 
tal' el proyecto en la forma en que lo ha la Aljelltiua? No St) poJria tOlllar de ahí 
esplicado el seuor Ministro, diciendo que lu que He nocesite, sin entrar en lluevos 
este suplelllento se destina a tales i cua- deselllbol"os? 
les uhje~os? El smlOl' (jRUCHAGA (Mitli~tro Jel 

En euallto a los aumentos <Id su21dos, Interjor).-La pulida necesita l'ev61vers, 
no sé si guarden conformidad con lo que el arma mus apropiada para ella, i no IOH 
se consigna en los proynctos anexos. Si hai. Carabinas vVinehef'ter hai, pero son 
a.sí fuera, podria agregarse una frase que ¡,cee"arias para el Ejército. 
diga así. o al(ro eqlli va1ellte: «en confo1' , , ,., Por e:-:o se pirIen (·iell mil pesos para 
midar} n los IJroyectos anexos a este su- I .. I 1 

a( qUlrlr armamento HI (~elHlI o. 
pIe mento, o a este mensaje». 

ReJactadu el proyecto en esa fUl'llla, Naturalmente, sí hubiera armamento 
yo no tendria iuconveni!::nte pari\ darle disponible, a propósito para la policía, 
mi voto. Pero de otro modo no podria no seria preci;,¡;o adquirirlo. Prometo al 

señor Sellador eRtudiar debidamente el hacerlo, porque como he dicho, iria contra 
la opinioD constitneionnl manifesbda por punto, i ll!J illvertír sidO lo estrictamente 
el sei'íor Senarlor por '& ub!e, eouforme a indispensíl ble. 
la cual he votado en muchas ocasiones El "eño!' LAZCANO (Pre;.;idente),-
anteriores. ¿Algun señor Selladur deSloa hacer uso de 

No sé si el señor Ministro pudiera 1'e- :a palabra? 
dactar el proyecto en esa forma, para sal- Cerrado el debate. 
val' los escn'lpulos eonstltueionale8 que Se va a votar el proyecto en IR forma 
a)gunOt~ SenndorG!'l abrigamos. quo JI! 11ft dndo pI ".!110t' :NtínisÜi; rl~! In-

EIIJ!!eüor CRCHAGA (Ministm del terior 
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El señor MAC IVER.--Que ami ver 
es la misIlla forma de álltes. 

Resultó ap1'obnclo el proyecto por dieci­
~eis votos cont'J'a uno. 

El señor LAZCANO (Presidellte).­
Se suspende la scsioIl. 

Se suspendió la s(tsion. 

SEGUNDA HORA 

Presupuestos 

~J s( ñor LAZCANO (Presidellte).-­
Continúa la se,úon. 

Antes de iniciar la votacioll de lospre' 
supuestos, corresponde al Sellado pro ... 
nunciarse sobre una illdicacion del hono­
rable sefíor Reyes. 

El S(énOr SECR ETARIO.-El señor 
Reyes ha hecho indicacion para que todas 
las indicaciones de aumento de gastos, 
cualquiera que sca su oríjen, se sometan 
previamente al informe de la Comision 
respecti va. 

1 'otacla la inclicuáon, lué ¡'echazaclcb 
por nueve votos contra siete. 

El señor LAZCANO (Presidente).­
En votacioTl 1<-.. partida primera del pre­
supuesto del Interior. 

El señor MAC IVl1}R.---Yo habia he­
cho una indiC'acioll, señor Presidehte. 
¿La ha echado Su Señoría en el depósito 
de consignaciones? 

El señor LAZCANO (Presidente).­
N ó, señor Senf\dor. 

El señor SECRETARIO.-La indi 
cacion del honorable señor Mac 1 ver es 
para que se tOlnf como hase dt' discusion 
el proyActo prnt'ionb,do por el Gobierno i 
no el formulado por la Comision Mista. 

El señor LAZCANO (President,e).~-­
Parece que no es esta la oportunidad de 
votar esta indicaciun. 

Yo iba a proponer que diéramos por 
aprobado el proyecto del Gobierno i 
votáramos la3 indicaciones propuestas 
tanto eH la Comision l\li"ta COIllO en la 
Cámara. 

El señor BALMACEDA.-Creo que 

10 mejor es votar en la misma forma en 
que se ha hecho anteriormente. 

El señor' LAZCANO (Presidente).­
Se va a consultar a la Cámara sobre la 
indicacioTl del honoraGle Senador del 
Ñ uGle. 

El ¡.:eñor REYES.-Parece que el se­
ñor Ministro del Interior ha traido ya 
refundido el proyecto del Ministerio de 
su cargo. 

El sefíor SECRETARIO. - El se­
ñor Ministro presentó ayer las indicacio­
Hes í ahora ha dado esplicaciones sobre 
ellas. 

El serlOr REYES.-Como el señor 
Ministro de Hacienda manifestó ayer que 
necesitaba algunos dias para hacer el re­
toque jeneral de los presupuestos, creia 
que el señor Ministro del Interior, obede~ 
ciendo a esa insinuacioll, nos habia traido 
hoi refundido el presupuesto del Minis-­
terio de su cargo. 

El señor CRUCHAGA (Ministro del 
Interi0r).-En la sesion de ayer envié a 
la Mesa algunas indicaciones necesarias. 
Con estas indicaciones he llegado a colo­
car el presupuesto en una condicion aná­
loga a la del presupuesto vijente. Estas 
indica(~iones se irán presentado con la 
debida oportunidad, a medida que se pon­
gall eu di"eusion las partidas a que co­
rresponden. 

El señor REYES.-Esto presupuesto, 
tal cual lo 1 'resenta el señor Ministro, 
¿difiero mucho del presupuesto presenta ... 
do en juniu? 

El se110r CRUCHAGA (Ministro del 
Interior).--Es superior en ochocientos 
mil pesos. 

El señ(}r SILVA URETA.---"En rea· 
lidf\d, sellor Presidente, no sabemos cuál 
l:S en definitiva el proyecto del Go .. 
bierno. 

Se presentó primero un cuaderno que 
fué necesario devolver, porque no traia 
datos suficientes, i nos obligaba ate ... 
ller fija nuestra atencion en tres cuadér­
nos a la vez, en la Cuenta de Inver­
sion, en 01 presupuesto vijente, etc. 
En seguiJa, se nos presentó ctro lleno 
de notas escritas en todos colores: né-
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gras, coloradas i azules; luego vino otro El señor PHO-SECHETAHIO.­
manuscrito, i por ültimo, el serlO1' Millis- P¡\l:tic:a 3.a, «Cougl'osr) N acionilh. Sin 
tro nos ha presentado índicaeiolJes que vnnaClOll. 
modifican lo anterior. El suiJo!' lu'\ZG¿~:\-O (PresiJoute).-

Yo crco, puos, qnc os lo mejot' vobu' Aprobada. 
el proyecto de ID Comision 1\Iista que es El seiíol' S ECRErr /ÜUO. --Partida 
el mas bien estudiado. 4.a,.«~re"ideneia de la Hepúblíca». Sin 

El 801101' PUGA BORNE (l\littÍstl'o Val'1l.Wicn. 
de Relaciones Eslcriol'cs). -- EJJticl1do J3~1 SCIlOl' LAZCANO (Pl'ec;id~3nte) -
que on el momento de votar cnda p:utidn, Aprobadn. 
se votad,n las indicneionos fortll111étda c, El :«,Ü01' SECHETARIO.-Partida 

1 . l ¡ 1 S _1 ~ -, ."1 • l E J S' .. por os IDWlll )1'08 ( el '- enauo. . J ," <i'-JUlbCJO (tl' l,:-;ÜV u». 10 \'1tl'lUCWt1. 

El sCIlur LAZCA NO (Presideutu).- El sellur Li\ZCANO (Presidcnte).-'" 
Sí, señor Ministro. En votncioll la i\ldi- Aprobada. 
cacian dci honorable Senador del ~ ubJe. El sello!' SECHETAHIO.-Partida 

Votaclc( la indicacion, j'ué 1'echClwcla G.a, «Secretaría del Interior». Sin varia.-
por nueve votos contra seis. e!OlJ. 

Se abstuvo de vota!' el senor Vial. El SCÜOl' LAZCA ;:"YO (Prosidente ).-
El señol' SECRETAHIO.-Pmtidn Apnbach. 

1.a , «Cámara de Senadolw;».-La Cil:li- El ::;eüor SECHETAH,IO.-Purtida 
SlOn propolle: ;7.'", «Pahcio de lu l\loncda». 

«Reel1lplazar el ítem] ¿l por este otro: El sdior PHO-SECHETARIO.-La 
el " 

JOlllJ:.,WH propone: 
Item .. Dos portcros segundos, 

con quillieíltos peWfl 
cada uno. L. ! 7 se~ 

«H.edactar el ítem 80 en esta forma: 

tiembr¿) de 1904 ..... $ 1,000» 

El señN Preióidente ha hecho indica­
cion para que se ele\'c a cillco mi] ella 
t1'ocientos vüi nte pesos el í t8111 l'e1ati vo 
al sueldo de la gl1~l'diu del Senado. 

Item 80 Parn I1dCJuisicion de 
caballos i arneses 
i para reparacioll dc 
los carruajes de la 
}\[ol1cda, por una 
sola vez ......... $ 4,000» 

El sellor LAZCAXO (Presidontc).-- El sellOl' CI~UCHAGA (Ministro del 
Si no hai inconveniellte se dfl1'<:Í por Rpro- Intcrior) .. -Alltes se hablaba solo de ud, 
h.ada la partida i so votndn las indica- '1uisicion de caballos, ahora se ha agre-
CIOn€s. gado la rcpal'llcion de carruajes i compra 

Acorc1mlo. de nrncses. 
El sefiOl' SECngTA Tun. --- I¡¡(lica- El ,"óior LAZCANO (Presidcnte).-­

cion dc la Comisioll Mista relativa al A proba(b la pal'ti(la COD l~1 lllodificacioll 
ítem 13 es de lei. propuesta por la Comisiono 

El señor LAZCANO (Prüflidcnte).--- Lus podidas 8."', 9.a,1O i 11, «lnlen-
Se darú por :tproh:ldll. . deil('/rrs de ,['rIel/n, Tm'ap(lcd, Anto/al/asta 

El seüor t)EGHID1'AHIO.--IllJicn-· i At,IC(/i!W», SI.' dieron por ap/'ouadas. 
cion dol folior Pn,siclonte para aumentar El senor SECHETARIO.-Partida 
el item 'L4 a cinco mil cuatrocientos vein- l~) «Itltendencia de Coquilllbo». 
te pesos. El H'ÜOl' P HO-SECRETARIO.-

Se dió por aprobac!u. Dicn la. Comifiíon: 
El serlOr SECRE'l'Al1TO.-PurtiJa 

2: a, «üll1lurl1 de Diputados». Sin vRl'ia- «Suprimir en el ítelll 1-15, las palabrns 
ClOno «puerlo de». 

El senor LAZCANO (Prc:oidcllte).- El SC1l0r BALLE~TEROS.-Creo 
Aprobada. que la lei llama al departamc>nto «puerto 
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de Coquimbo»; pido que se conserve el ~ El señor SECRErrARIO.-Partida 
nombre que le ha dado la lei. ~14, "Intendencia eltJ Valparaiw». 

El señor MAC IVER.-Yo pitIo que? El sefíol' PRO SECRETARIO.-Di­
se ponga con:o ~staba; no ,veo la v.entaja~ce la Gomision: 
en hacer varI~.clOnes. iColllo esta en el> «Heemplazar en el ítem 178 la palabra 
presupue~to vlJente? . ~ «empleadO) por «oficial». 

El senor S~CRETARIO. - DlCe~ Heclucir: 
puerto de Coqmmbo. I D 200 -00 . 1 't -

El ~ BALLESl'EROS _Q ,? el,' a:1 pesos e J cm 1/9, «para 
senor .ue se S . J 1 fi" 1 l't . d 1 b l l' d í arneJlf o (e o 1Cl 1111 I Cct,;.'),- 111, H aClOl1 e 

usqute. a ell; Ylo. eseo que se ponga co-? Gobernador de: Quillota/f • 

mo es a en a el. I u'l - 1 AZí'I \NO (L) 'J ) 
El -. SECRETARIO -1 t· ~ l'.i sen01·.J 1..111 r res,· ente .-

seuOl ~ . ..la o 1 a\., lIt' 1 1 el' fi . 
modificacion que I)ropooe la Comision es ~.oC proLJac a a par It a con a~ !TIO 1 caelo-

, . ' . nes propuesbs por la COllllSlOn. 
pa~a ~gl(tgar despues delltem 145, el SI- El señor PHO .. SECRETARIO.-
gmen e: Pltrtidas 15 a 22, «Tntendencias de I:-hn .. 
«ltem ... Al Gobernador de Co- tiago a Ñuble», Sin variacion. 

quimbo para gastos El sefíor LAZCANO (Presidente).-
de representacion. Aprobadas. . ¡ El señor PItO - SECRETARIO.-L. núm. 1,739,10 P'el 1 .1 • C 
agosto de 1905 .... $ 2,000» artl O~23,.«. ntenuenCla de oneepcioD». 

La omló:<lOn propone: 
El sel101' LAZCANO (Presidente).-~ «AoTegar: 

Aprobada la partida con CRLt modifica- ~ l1espues del:: GE: 
cion. Queda pendiente la modificacion I 
anterior, propuest8, por lit Comisiono ~Itcm Al Gobernadol' de 

El Rellor S ECRETARIO.-PDrtida ~ rrR.lcR.huallO, parit 
la, «Intendencia de Acollcagua». ~ gastos de represen-

El sefíor PHO-SECRETAR(O.-~ taciOll. Lei núme-
Dice !,) Comision: ~ ro 1,7::39, de 10 de 

«Reemplazm en el ítem 1&91a palabra~ <lgosto de 1905 .... $ 2~000» 
«empleado» por «oficial». ~ ,,~ 1 r . 

El sClior MAC IVER.-·Por qué este I El senor LAZCAN O (Presldente).-
cambio? l Aprobada la partida C~l~ la modifieacion 

El sefíor CRUCHAGA (Ministro del propuest~ por la CO~lslOn. 
Interior).-Para dejar en todos los ítem El. sen:)l' PRO - SECR~TARrO.-
análogos el mismo término. PartIda~ 2~ a ~?, «IIl~en.dellCIasde Arau-

El ~ SECRETAHIO L t co a Chdoc». SIll Vl1naClOll . 
. sen~r . .- a .0. ra El sefíor LAZCANO (Presidente).-

modlficacJOn que propone la Conn!SlOn A b 1 
S '. . l' fi? . pro [le as. 

es: « ustltUll: e ltem llUCYO que Igura ~ El señor PHO-S ECRETAHIO.- La 
despues tlel 1:16 por este otro: ~ Comísion dice en seguida: 

Item ... Al Gobernador de ! «La::;purtiJas 3lisiguientes ha.sta la 
Los A ndes, para fí4 inclusive, deben colocarse bajo el tí-
gastos de repre- tulo jeneral «Policías ele Seguridad». 
sentacion. Lei nú- ! El sefíor LAZOANO IPresidente),-
mero 1,739, de 10 Apro.bado lo propuesto por la Comisiono 
de agosto de 1905. $ 2000» El señor PHO - f:: ECRETAHIO.-

, I Las partidas 31, «Provincia de Tacna»; 
El sofíor LAZCANO (Presidentc).-- 32, «Provincia de Trnapacá»; 33, «Pro~ 

AprobaJa la partida con las mOllificacio- vincia de All tofagasta», i 34" «Provincia 
nes propuestas por In. Comisiono de Atacamn.», no tienen varÍacion. 
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El señor LAZCANO (Presidente ).­
Aprobadas. 

El señor PRO - SECRET ARIO.­
Partida 35 7 «Provincia de Coquimbo». 

La Comision propone: 

«Elevar: 

De 17800 a 2,160 pesos el ítem 429, 
aumentando a 720 pesos el sueldo de 
cada uno de los guardianes primeros; 

De 5,400 a 0,00) pesos el ítem 430, 
aumentando a 600 pesos el sueldo de 
cada uno de )os guardianes segundos; 

De ;)5,040 a 39,540 pesos el ítem 431 7 

aumentando a 540 pesos el S1l91do de 
cada uno de los guardianes terceros; 

De 1,200 a 1,440 pesos el ítem 453, 
aumentando a 720 pesos el sueldo de 
cada uno de los guardianes primeros; 

De 2,160 a 2,400 pesos el ítem 454, 
aumentando a 600 pesos el sueldo de 
cada uno de los guardianes segundos; i 

De 19,200 a 21,600 pesol:> el ítenl <155, 
aumentando a 540 pesos d sueldo de 
cada uno de los guardianes terceros. 

El señor REYES.- ¿Esto guarda 
conformidad con las ideas del Gobierno 
de aumentar las policías? 

El señor MAC IVER.-I ¿esto se 
propone despues de cerrado el debate~ 
Porque nada de esto se ha puesto en 
discusion. 

El señor LAZOANO (Presiden+.e).­
Está cerrado el debate por ministerio del 
Reglamento. 

El señor MAC IVER.-Alguien dirá, 
talvez, que no He prohibió a los señores 
Senadores hacer indicaciones por no vio­
lar el derecho parlamentario; i yo pregun­
taria si no es violar el derecho parlamen­
tario no permitir que se discutan las in 
dicacione¡;;; porque considero mucho mas 
grave esto último qUb negar el derecho 
dé hacer indicaciones. 

El señor REYES. - i Quién ha pro­
puesto estas indicaciones? 

Él señor CRUCHAG A (Ministro del 
Interior). --EstaR indicaciolle,,; de aumen­
to han sido propuestas en la Comision, 
unas pÚl' el Ministerio anterior, no POl' el 

actual, i otras por algunos miembros del 
Congreso. 

El señol' MAC IVER.-Desde luego, 
yo no aceptaré las indicaciones propues­
tas por los miembros del Congreso. 

El señor LAZCANO (Presidente ).­
Seria mas breve votar todos los aumen­
tos en una sola vez, sean o no propues ... 
tos por el Ministerio. 

El señor MAO IVER.--Yo votaré en 
contra. 

El señor REYES,-Yo tam bien vo­
taré en contra. 

El señor BALLESTEROS.-I yo 
igualmente. 

El señor LAZCANO (Presidente).­
Aprobada la partida. 

Van a votarse los aumentos que pro­
pone la Comision, 

El señor SECRETARIO.-Se van a 
votar en conjunto las indicaciones de la 
Com¡~ion. 

El señor BALLESTEROS.-¿Quién 
formuló estas indicaciones en la Oomi-

. ? i'uon. 
El señor PRO-SECRETARIO.-EI 

sellar Espinosa Pica, a nombre del señur 
Gallardo González propuso algunas. 

Votadas en conjunto las indiccwiones 
de la Oomision, fueron desechadas por 
doce votos contra tres. 

El s~ñor SECRETARIO.-Partida 
3.6, . «Provincia de Aconcagua». Sin va­
naclOn. 

El señor LAZCANO (Presidente).-. 
Aprobada. 

El señor SECRETARIO.·-Partida 
37, «Provincia de Valparaiso». 

El señor PRO-SECRETARIO.-La 
Comision propone: 

«Sllprimir el ítem que figura a conti­
nuacion del 500, un secretario, i el que 
aparece despues del 525, comisario-ins­
pector. 

Reducir: 
De 1,'200 a 1,000 pesos el item 5¿1, 

prefecto. 
De 1,800 a 1,200 pesos el ítem que fi­

gura despues del 505, redactándolo en 
esta forma: 
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«Item ... Uperador para la 
secccion antropo-
métrica ..•... $ 1,200» 

El sefíor LAZCANO (Presidente).­
A probada la partida con las su pl'esio­
n~s.i reducciones propuestas por la 00-
mISIOn. 

El sefíor SECRETARTO.-Partida 
38, «Provincia de Santiago». 

El sellar PRO-SECRET ARIO.-La 
Comision propone: 

«Rf~d ucÍr: 

De 2,000 a 1,800 1'ese's el ítem G26 J 

prefecto de l\Jeli pilla. 
Colocar el ítem que figura despues 

del 614, a continuacion del 578.» 
El señor LAZOANO (Presidente).­

Aprobada la partidas con las modificacio­
nes introducidas por la Comisiono 

El señor SECRETARIO.-Partida 
39, «Provincia de O'Higgins». 

El señor PHO-SEORBTAIUO.-La 
Comil:'ion propone: 

«Reducir: 
De 1,080 a 1,000 pesos el Ítenl 634, 

inspector de R:1l1cagua. 
De 960 :lo 7'20 pesos el Ítem 641, ¡sub­

inspector de Cachapoal. 
De 1,800 a 1,500 pesos el ítem 64G, 

preftJcto de Maipo.» 
El señor LAZCANO (Presidente ).­

Aprobada la partida con las reducciones 
de la Oomision. 

El señor SECRETAHIO.-Partida 
40, «Pl'ovinciJ, do O()leha~l;a». 

sion ha hecho estos aumentos, a indica­
cion del señor Ministro. 

El señor LAZOANO (Pl'esidente).­
Aprobada la partida. 

Se votarán los 11,umentos propU0SÜ-,g 
por la Oomision. 

Votados los anmentos, fueJ'on aprolvt­
dos 'Por nuel'C l'otoS contra seis. 

El señor SECRETARIO.-Pardi~ta 
41 a ,J5 inclusive, «Provincias de Curicó 
a Nuble». Sin variacion. 

El seuor LAZCANO (Presidente ),-­
Aprobadas. 

El s<.:üo1' SECRETARIO. -Partida 
P .. 1 O . .tG, « _ rOVInCIU Le oncepelOll.» 

La COlllision pr')pone: 
«Elevar: 

De 6,000 11, 7,2013 pesos ei Ítem 78], 
aumentando a 720 pesos el sueldo de eada 
uno de los guardianes primeros. 

Do 1],5:20 a 12,%0 pesos el ítem 78'2, 
aumentando a 5dO pesos el sueldo de cnda 
uno de los guardianes segundc.8. 

De 84-,000 a 108,000 pesos el ítem 783, 
para 225 guarJiaIles terceros en vez de 
200, con 480 pesos cada uno. 

Agregar: 
Dcspues del 786: 

Item .. Dos pnwticantes, con 
1,200 pesos cada 
uno. L. P. 1906 ... $ 2,400 

Reemplazar el ítem 804 por estos 
otros: 

Ttem .. Unin~pcetíJl' ....... $ 1,'200 
11 •• Un su b-inspectol' .. . . 1,000» El seJíor PHO-SECHETARIO.---La 

Comision propone: 
«Elevnr: 

El s(~flor LAZCANO (Presidente).­
Aprob~\da la partida. Se votarán las mo­

De 1,680 a 2,520 posos el ítem 664, dificaciones propuestas por la Comisiono 
para seis guardianes segundos en vez de Voladas las modificaciones, tnc1'on re-
cuatro. clwzadas por doce votos contra trps. 

De 8,640 a 10,800 pesos el ítem 665, El señor SEOREl'ARIO.-Partida 
para treinta. guardianes terceros ~n vez 47, «Provincia de Arauco». Sin varia-
de veinticuatro.}) ClOno 

El soñor MAC 1 VER.-¡Que nos es~ El sofior LAZCANO (Presidente).-
ternos ocupando del número de guardía- Aproba.da. . 
nes! El señor SECRETARIO.-Partidd. 

iI de quién es esta indica.cion? 48, «Provincia de Bio-Bio». La Comí-
El señor SEORETARIO.-La Comí, sion propone: 
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«Reducir: 
De ~,400 a 2,000 pesos el ítem 843, 

prefecto.») 

El señor LAZCANO (Presidente).­
Aprobada la partida con la reduccion pro· 
puesta por la Comisiono 

El señor SECRETARIO. - Habia 
quedado pendiente la indicacion relativa 
a cambiar las palabras «Puerto de Co~ 
quimbo» . 

El seflOr BALLESTEROS.-Tengo 
a la mano la leí del 28 de setiembre 
de 1864, que crea el departamento i que 
en su artícu lo 1.0 dice como sigue: El señor SECRETARIO. - Partida 

49, «Provincia de Malleco». La Comi· 
sion propone: (Articulo 1 o Dentro del terI'Ítorio del 

departamento de la Serena se crea un 
nuevo departamento q~e se deooIl~inará 

1,600 pesos el ítem 862, Puerto de Coquimbo, sIendo su capital la 
«Reducir: 
De 2,100 a 

prefecto.» villa j pob1acion que lleva el mismo nom> 
bre.» 

El señor LAZCANO (Presidento).- El señor CRUCHAGA (Ministro del 
Aprobada con la reduccion prqme~ta Intetior).-Parece que hai unanimidad 
por la Comisi(~rL . para conservar la redaccion an~igua. 

El señor S~CRETARIO. - P>trüda El señor LAZCANO (Presldente).-
50) «Provincia de Cautin». Sin modifi Se dará entónce,.; por rechazada la indio 
caclon. cacion do la Cnmi"jo}l, si nl Senado le 

El señor LAZOANO (Presidente).- parece. 
Aprobada. Queda rechazada. 

El señor SEORETARIO.-Partidas tle levanta la sesion. 
51, 52 i 53, «Provincias de Valdivia, Se levantó lct sesion. 
Llanquihue i Chiloé». Sin variacion. 

El señor LAZCA NO (Presidente).--- RAFAEL EGAÑA, 

Aprobadas. ~ .Jefe de la Redaccioll. 

••• 


